

УДК 811

ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ ДЕНЕГ

*М.С. Лифанова, О.В. Сильнова, студентки 2
курса экономического факультета
Научный руководитель - С.К. Войнатовская, ст. преподаватель
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная
сельскохозяйственная академия»*

Ключевые слова: *деньги, возникновение денег, торговля, бартер, денежная система*

Деньги - это неотъемлемая и существенная часть финансовой системы каждой страны. Данная статья рассматривает вопросы возникновения и эволюции денег.

Деньги, пожалуй, один из наиболее важных элементов любой экономической системы. Называются ли они долларами, рублями, фунтами или франками, деньги служат средством оплаты, средством сохранения стоимости и единицей счёта во всех, кроме самых начальных, экономических системах. Если действующая денежная система работает хорошо и слажено, то она вливает жизненную силу во все стадии процесса производства, в кругооборот доходов и расходов, способствует полному использованию имеющихся производственных мощностей и трудовых ресурсов. Поэтому в данной статье мы решили остановиться на вопросах возникновения и эволюции денег.

Еще в очень глубокой древности люди обменивались продуктами своего труда и торговли. Многие племена, находившиеся на низком уровне развития, обменивались с соседями так - в условленное место приносились продукты, предназначенные для обмена. У народов мира роль денег играли самые разные товары, соль, хлопковая ткань, медные браслеты, золотой песок, лошади, раковины каури, зубы китов и часто крупный рогатый скот.

Использование раковины каури или слоновой кости было почти всеобщим эквивалентом, прежде чем люди узнали, как работать с драгоценными металлами. В Китае, Африке и в различных регионах мира использовались раковины каури. Деньги возникли в результате длительной тысячелетней практики торговли и обмена продуктами, товарами.

В любую эпоху, в отсутствие денег, существовал бартер, а некоторые системы в натуральной форме «кредит» или «обмен подарками» были единственным способом для обмена товарами. Бартер имеет не-

сколько проблем, прежде всего это проблема совпадения желаний. Если мы хотим обменять фрукты на пшеницу, это может быть сделано только, когда фрукты и пшеница являются доступными в данное время и в данном месте, которое возможно в течение очень короткого времени.

Товарные деньги

Даже в современном мире, в отсутствие других видов денег, люди иногда используют такие товары, как табак в качестве денег. В широком масштабе это произошло после второй мировой войны, когда сигареты стали использоваться неофициально в Европе параллельно с другими валютами.

Интересным примером товарных денег являются огромные монеты из Микронезии острова Яп. Стоимость монеты определяется ее размером - самая большая из которых может варьироваться от девяти до двенадцати фунтов в диаметре и весить несколько тонн. Оказаться с крупною монетой, за пределами своего дома, было значительным символом статуса и источником престижа в обществе.

Стандартизированные монеты

Потребность в универсальном расчетном эквиваленте привела к появлению уже в VIII в. до н.э. стандартизированных слитков с гарантированным весом и составом. Это было открытие, которое привело к металлической основе товарных денег, т. е. к монетам. Золото - плотный металл, оно очень быстро стало распространяться из Малой Азии по всему миру. Для чеканки монет кроме золота и серебра широко использовались и другие металлы. Например, в Древней Спарте чеканили монеты из железа, чтобы препятствовать их гражданам участвовать во внешней торговле.

Монеты чеканились, как правило, со стороны правительства в тщательно охраняемых местах, а затем наносился штамп с гербом, который гарантировал вес и стоимость металла.

Кредитные деньги

С развитием товарного производства, когда купля-продажа осуществляется с рассрочкой платежа, т.е. в кредит, возникают кредитные деньги. Их появление связано с функцией денег как средства платежа, где деньги выступают обязательством, которое должно быть погашено через заранее установленный срок действительными деньгами. Изначально экономическое значение этих денег — сделать денежный оборот эластичным, способным отражать потребности товарооборота в наличных деньгах, экономить действительные деньги, способствовать развитию безналичного оборота. Кредитные деньги выпускаются на нужды кредитования национальной экономики в соответствии с ее потребно-

стями, имеют устойчивое или возрастающее обеспечение и не подвержены обесценению. Такие денежные знаки выпускаются в обращение в результате кредитной эмиссии.

За время своего существования денежная система претерпевала множество изменений. Для нее были и хорошие, и плохие времена. Постоянные нововведения в виде различных монет или бумажных денег, переход от одного стандарта к другому тоже давали свои «побочные эффекты». Безусловно, все это делалось на благо государства, но какие-то недоработки или внешние факторы постоянно мешали установлению стабильной валюты на долгое время. Можно выделить следующие исторические этапы развития денег: первый этап – появление денег с функцией «случайные товары»; второй этап – закрепление за золотом роли всеобщего эквивалента (этот этап был самым продолжительным); третий этап – этап перехода к бумажным или кредитным деньгам. И, наконец, последний, 4-й этап – постепенное вытеснение наличных денег из оборота, в результате чего стали появляться электронные разновидности платежей.

Таким образом, деньги - особый товар, играющий роль всеобщего эквивалента и история денег не менее увлекательна, нежели история человечества.

Библиографический список:

1. A General History of Money [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.clas.ufl.edu/users/ufhatch/pages/03-sci-rev/sci-rev-home/genhist_money.html (дата обращения 21.02. 2012)

2. Evolution Of Money [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://chestofbooks.com/finance/banking/Money-And-Banking-Holdsworth/5-Evolution-Of-Money.html> (дата обращения 24.02. 2012)

3. History of Money [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://en.wikipedia.org/wiki/History_of_money (дата обращения 05.03. 2012)

THE HISTORY OF MONEY

Lifanova M., Silnova O., Voynatovskaya S. K.

Key words: money, generation of money, trade, barter, institution of money

Money is the important part of financial system in every country. The questions of money generation and development are considered in this article.